

ničesar ne zamogli; prava edinost in krepka moč je le tam, kder vladajo prava načela. Kat.-konservativna društva ta načela zastopajo; so tedaj potrebna posebno dandanas, ko krivica in lažnjivi liberalizem gori in doli spodkopava zdravi živelj v narodih in strmoglavi države v očitni propad.

V ponedeljek so se novi odborniki sošli in so volili g. grofa Brandisa za predsednika, g. dr. Ulaga za predsednikovega namestnika, g. Kovačiča za blagajnika, g. dr. Rapoca za tajnika in g. Kandlerja za bibliotekarja.

Od Crnogorske okolice. V 42. listu od 24. nov. „Slov. Gospodarja“ t. l. se bere neki dopis o naši srenjski volitvi in tudi o naši dobri cesti! Dopisnik teh dveh stavkov je večidel resnico govoril, nekatere reči pa tudi pozabil ali ni časa imel o njih pisati. Gotovo bi tisti, kateri je on nemškutarje imenoval še bolj za srenjskega predstojnika veljali, (zakaj da oni za občino dobro mislijo) kakor neki za odbornika (Ausschuss), za katerega je izvoljen. Zato ker postava ostro prepoveda take voliti, ki so zavoljo kakega prestopa kakor ta, kaznovani bili! Resnično je to, morem povedati, da skorej vsim tistim, kateri so ga volili, ni znano bilo, tudi srenjski predstojnik morda to dobro vé, kako je ta mož od okrožne sodnije pred nekimi leti obsojen bil, in tudi ječno kazen preстал. Gotovo so si naši srenjski volilci po tem svoje občine dobro ime počrnili, Zakaj dopisnik tudi tega ni popisal, morda je že sam taki sodbi podvržen bil in tedaj tudi pravico zgubil voliti in voljen biti! Gotovo je, da so vendar razun onega, sami častiti možje izvoljeni, in tako mislim da se bodo onega sramovali in bodo tako črnilo odstranili.

Res je, da imamo neusmiljeno grde ceste, ali laž je, da občina to leto 20% priklade pobira. Zadosti naj bo! le to še prosim vas ljubi občinski zastopniki, da se od onega, o katerem sem zgoraj govoril, skorej očistite, da se takega kar vam več očitalo ne bo, ker vem, da bolje boli, kakor če bi se kateremu roke za pavce močno skupaj zvezale. — Drugikrat pa le hitro take, ker so od volitve v un sklenjeni iz hiše spodite, ker oni nimajo pravice k njim pristopiti.

Iz Monsberga 30. novembra. — (Odgovor na „Poslano“ v „Slov. Gosp.“ št. 47.) — Vi g. J. Pleteršnik monsberške cerkvene oskrbnike krivite, kakor bi slabo z denarji ravnali, ktere so dobili od monsborških farmanov. Kdo so cerkveni oskrbniki? Če kaj zastopite, je to pred vsem cerkveni odbor ali tako imenovani „Kirchenkonzurrenz-Ausschuss“, so cerkmeštri in nekako tudi duhovščina. Svoj „Poslano“ opirate Vi na svojo vsegavedočnost, po kateri pravite, da cerkveni oskrbniki čez ceste itd. psujejo. Vi niste vsegavedoč, le Eden je vsegavedoč in njemu se ne pravi Jože Pleteršnik. Vprašamo Vas, kdo pa toži iz črne gore čez slabe ceste itd. ravno v tem listu, v katerem Vaš „Poslano“ stoji? Da se žalibog! ravno iz naših krajev toliko pritožeb čuje, za to so menda že vzroki. Zda bomo pa Vašo kameenje pregledali, katerega ste v monsberške cerkvene oskrbnike zalučali, in videli bomo, kakšno da je. Vi gosp. Jože niste monsberški rojak, zakaj Vaše ime se pri nas nikjer ne najde. Vi hočete tedaj samo od daleč naše skrbi, naše potrebe, naša djanja poznati. Kar ste pisali, ste morebiti v kakšni krčmi pri kozarcu vina od kakega nevedneža pobrali. Morebiti ste pa iz naše fare in ste se samo za ime Pleteršnik skrili, potem se Vam pa sme očitno pred celim svetom in pred celo monsberško farno reči, da lažete, kakor ne zna vsak. To se Vam naj dokaže. Vi pišete: „zakaj pa niste dali orgel popraviti, ktere so že pridni farmani bili pripravljeni plačati, in še zmirom pustite stare strašno gruliti.“ — Cela monsberška fara vé, le Vi gospod nočete vedeti, da so se še le pred nekaj tedni naše orglje popravljale; eno nedeljo se nič ni orgljalo, ampak samo popevalo ravno zategadelj, ker so bile orgle zavoljo popravljanja razdrene. To Vam znajo zlasti ljudje, ki na naš kor hodijo, potrditi. To dovolj kaže, da ste lažnjivec. Lažnjivcem veljajo besede: „Bog ne mara lažnjivca.“ Vi pravite: zmirom še pustite stare orgle gruliti.“ Vi hočete tedaj nove. Ali veste kaj bi orgle za našo cerkev primerne veljale, naj manj kakih 600 gold., če ne več. Kar orgle zadeva, jih bodo že s časom farmani kupili, pa jih mora tudi potrjen mojster delati, ne pa kateri vetrenjakov, kakor se večkrat cerkvenim oskrbnikom ponujat pridejo, kateri vetrenjaki svojo dolžnost slabo spolnijo, kakor se mnogokrat po časnikihi bere in pred kterimi se svari, ko je že prepozno. Pridni so že farmani, to Vam pové monsberška duhovščina, le Vi gosp. Jože nič ne veljate, že zategadelj ne, ker lažete; to Vam pa povejo vsi

skupaj. — Vi pravite: „zakaj pa Vi vašo cerkev že više ko poldrugo leto tako obropano pustite, da še celo križevega pota nima, novega še ni, staremu pa prostora ne daste.“ Gospod Jože! zakaj pa niste povedali in popisali, kakšen da je stari križev pot? Ljudje se ne vejo spomniti, kdaj je bil nov, zategadelj je močno slab, in Vi se ga bote morali lotiti, da bo za umazano cerkev veljal, kakoršna pa naša zdaj ni, to mora vsak potrditi, ki v njo stopi če ni slep. Iz Vaših besed sledi, da hočete nov križev pot imeti. Kakošnega le? Včasih Kočevarji table okoli nosijo, dobijo se za nekaj šestic, če takšen križev pot zahtevate, se Vam mora reči, da se greste še le estetike učiti. Hočete na papir namalanega? Papir je za našo mokrotno cerkev za nič. Danes se table obesijo, jutri plesnjive postanejo, po jutrajšem se raztrgajo. Trpeči križev pot po mojstru Führichu za našo cerkev primeren, s pozlačenimi okviri, kakor kmetje sploh želijo, na platnu z oljnatimi barvami, velja naj manj 400 gold., dobi se pri Karlu Sartoriju na Dunaju, idite tega gospoda prašat! — Vi očitate: „zakaj pa ne gledate, da bi to, kar se dela, se bolj dobro napravilo.“ Tukaj ste nam dokaza dolžni. Prebrisane glave, mojstri, ki so gotovo toliko naučili kakor Vi, ki so gotovo toliko po svetu videli, kakor Vi, so našo cerkev gledali, in nobeden ni kaj grajal. Prebrisan gospod Vincenc Kandut na primer, ki je na Dunaju, v Berlinu, v Parizu, v Londonu in v Rimu vsake sorte mojsterska dela pregledoval in je zdaj v Gradcu, je v redu našel, kar se je že pri nas napravilo. Da so se n. pr. podobe napravile, so se kopije nemških malarskih mojstrov: Handl-ua, Overbeka in drugih rabile. Od tega se znate sami prepričati: pojdite v Strass, tamkaj bote to tudi od malarja Ant. Gornika zvedeli, ki nam je podobe delal. Gospod, Vi ste nevednež! — Vi ste povedali: „zakaj pa denar vkup pobirate, ne preskrbite pa tistega, kar pred rečete.“ Na to se Vam kratko odgovori, ker ljudje ne morejo naenkrat za vse denarjev dati, kar bi bilo potreba. Vi gospod Jože postavimo, si hočete naenkrat novo opravo omisliti, ker pa nimate zadosti evenka, morate za en čas z naj potrebnjšim, n. pr. s samo sukno zadovoljni biti. Razumite g. Jože? Vi izkliknete v svojem „Poslano“: „li ni to vse prav slabo!“ mi pa izkliknemo: „ali niso pleve v Vaši glavi!“ — Za danes z Bogom, g. Jože, danes teden še Vam hočem kaj več povedati.

Mlad gospodar,

ki je gospodarske nauke na višem križjevačkem učilišču izvrstno izvršil in ki ima že tudi nekoliko prakse, išče na kakem koder velikem posestvu odgovorno mesto, da bi svoje praktično znanje še bolj razširil, kar je edini cilj njegovega postopanja. Iz njegovih šolskih spricál se vsak lahko prepriča, da je izvršil vse razrede više gospodarske šole prav dobro in posebno izvrstno med drugimi tudi te-le predmete: Računstvo, geometrijo, risanje, siloslovje, mehaniko, gospodarsko in občno kemijo, životoslovje, naravoslovje žival, občno šumarstvo, vaje gospodarske, bčelarstvo, živinarstvo, vinorejo, sadjerejo, pivničarstvo, gospodarsko obrtnijstvo, svilorejo, računovodstvo itd.

Več se o tem izvé pri g. Nikolavžu Burgarski-ju, sirotinskem očetu in posestniku v Zomboru v Ogerski.

Ponižana cena knjig.

Da bi si vsak slovenski rodoljub lože spravil neke koristne in zabavne knjige, sta izdatelja sledečih knjig njih ceno precej ponižala in zato se dobiva:

„Življenje sv. apostolov Cirila in Metoda“, ktero je poslovenil g. M. za 50 kr., prej je ta knjiga veljala 1 gold. 50 kr.

„Makrobiotika“ ali nauki, po katerih se more človeško življenje zdravo ohraniti in podaljšati, spisal dr. M. Prelog, se dobi za 50 kr., prej je veljala 1 gold. 20 kr.

„Črni Peter in zakonska sol“, veseli igri, poslov. dr. M. Prelog, se dobite vsaka za 10 kr., pre 30 kr. Kdor boče eno ali drugo teh knjig kupiti, se naj oglasi pri vredništvu „Slov. Gospodarja“ v Mariboru.